

## 省政府:雾霾预警要准确,省会城市群要协调联动 应对不力,严肃追责

本报济南12月11日讯(记者 刘德峰 通讯员 杨军)

11日,山东省政府发出通知,要求各地认真检查重污染天气的应急响应、应对措施落实等方面存在的薄弱环节,以更严格的标准和更务实的作风,做好重污染天气应急应对,最大限度降低重污染天气造成的不利影响。

投入,加强重污染天气预报预警能力建设,密切跟踪重污染天气发展趋势,进一步提高预报准确率。要根据重污染天气变化情况,快速反应,积极应对,严防污染升级,充分发挥应急响应的“削峰降频”作用。要加强对重污染天气应急工作的

组织,强化督查,确保各项应急措施落实到位。省会城市群的相关城市要发挥带头作用,统一标准、协调联动;环境保护等有关部门要统筹协调、密切配合、依法履责。凡对重污染天气应对不力的,要严肃追责。



12月初,山东省环境监测中心站工作人员与德州本地监测人员一起,爬上60米高的监测平台现场取样,对热电企业二氧化硫和氮氧化物的实际排放浓度进行检查。  
 本报记者 刘德峰 摄



### 德州市委书记 就环保部约谈表态: 铁腕治污 尽快扭转被动局面

本报德州12月11日讯(记者 李榕) 11日上午9时,德州市委书记陈勇主持召开常委扩大会议,通报被环保部华东督查中心约谈相关情况,专题研究部署环境保护工作。德州市委书记陈勇当场表态,德州各级党政和环保部门将从从严从实整改落实。

会议上陈勇要求,各级党政和环保部门要铁腕治污,拿出有力措施,尽快扭转空气污染被动局面。要尽快制定整改方案,列出限期治理问题清单,特别是对污染严重的企业,该整改的坚决整改,该关停的坚决关停。对偷排偷放、污染环境问题的单位和个人,要以“零容忍”的态度依法严肃处理。

### 德州推八项治污举措 划扬尘污染红线 实时发超标警报

本报12月11日讯(记者 李榕) 10日,德州市长陈飞被环保部约谈当天,德州市召开大气污染防治现场观摩会议,决定从工业污染源等八大方面全面推进全市各领域大气污染物减排工作。

在工业污染源治理上,将在49家重点企业达标排放监测监管的基础上,2016年底中心城区五家重点企业全部完成超低排放改造工作。

在城市扬尘治理上,要求自12月15日起,在全市范围内集中开展一次大气污染防治攻坚战,建立全市统一的扬尘污染监测监管平台,划定扬尘污染红线,实时发出超标警报,对违法、违规行为坚决严厉查处,并在全市通报曝光。

在渣土运输车辆管理上,要求有关部门抓好源头控制,杜绝先污染、后清理的被动模式,利用视频监控、投诉热线和有奖举报等方式,加大对渣土运输车辆监管。

在燃煤消费总量控制上,通过淘汰落后产能、煤改气增加天然气供应等一系列措施,在2015年燃煤消费总量比2014年由增转降的基础上,确保到2017年再削减93万吨。

在燃煤小锅炉淘汰治理上,要求城区范围内具备集中供热条件的10吨以下小锅炉,要在最短时间内全部关停或完成清洁能源替代工作。

在挥发性有机物治理上,将全面推进对全市101家石化行业、有机化工、医药、喷漆行业无组织排放挥发性有机污染物的治理,尤其将加大中心城区烧烤的整治力度。

在燃煤清洁化和新能源利用推广上,制定清洁燃煤推进计划,建立煤炭质量监管体系和市场体系。

在植树造林绿化上,确保完成每年造林20万亩、植树2500万株的目标任务,到2020年,力争全市森林覆盖率达到38%以上。

## 央视曝光的四企业被立案处罚 治霾咋能总靠上级曝光

本报记者 刘德峰

### 两企业分别被罚10万 两企业要公开道歉

12月7日央视《朝闻天下》栏目对济阳新华能源实业有限责任公司、山东腾跃化学危险废物研究处理有限公司、济南金鼎环保设施运营有限公司和江苏三希科技股份有限公司四家企业涉嫌应付检查、管理不规范、弄虚作假等问题进行了曝光。

12月11日下午,济南市环保局向媒体通报了关于对央视曝光企业的处理意见。经济南市环保局现场调查,济阳新华能源实业有限责任公司(下称新华能源)燃煤锅炉脱硫设施操作运行不规范,日常运行和在环保部门检查时存在显著差异,应付检查。

济南市环保局表示,针对四家企业存在的问题和造成的恶劣影响,该局依法立案,对新华能源和腾跃化学分别处以10万元罚款,对金鼎环保和三希科技分别处以5万元罚款,并责令上述企业立即整改。此外,该局还责令金鼎环保与三希科技在媒体上公开道歉。“如再次发生类似事件,坚决逐出济南运营市场。”济南市环保局相关负责人说。

在环保方面,这是今年济南第二次被外部监督发现恶性问题。此前,2015年9月,济南机动车尾气检测被曝出现违法违规操作情况,受到社会广泛关注。

### 恶性问题

### 仍靠外部监督发现

11日,济南市环保局通报了关于对央视曝光企业的处理意见,对涉嫌应付检查、管理不规范、弄虚作假的四家企业进行了立案处罚,并责令其立即整改。

在环保方面,这也是今年济南第二次被外部监督发现恶性问题。2015年9月,济南机动车尾气检测被曝出现违法违规操作情况,受到社会广泛关注。在严肃处理类似环保违规现象的同时,它们为何逃脱了本地检查,同样值得管理部门思考。

据了解,济南不是没有查出过本地存在的环境问题。今年下半年以来,济南市大气污染防治工作督查组,已多次在媒体上曝光本地存在的扬尘污染问题。大部分存在上述问题的工地,也因此得以整改。此外,济南市环保局每月都会在其官方网站上公布本地环境违法信息,对超标排放污染物的企业进行曝光。

不过,公开信息也显示,像这两起来自外部监督的恶性事件这样恶劣并广受关注的,济南本地发现和曝光的并不算多。

在11月底发生在济南的重污染天气过程中,记者曾跟

随应急督查人员赴本地企业,检查在重污染天气Ⅲ级应急响应状态下,企业落实减排措施的情况。

在记者所到的济钢与球墨铸铁两家企业,督查人员均到生产现场与控制室,详细查看了实际限停产状态以及企业的生产日志,并做了详细登记。从这两个环节来看,两家企业也确实按照应急响应级别采取了相应措施。

不过,就在12月初环保部华东环保督查中心的督查过程中,却发现济钢焦化车间煤焦油加工单元有机工艺废气无组织排放严重,异味明显。

从这样的督查结果可以看到,本地督查与外部督查内容的不同。此外,记者在跟随济南市督查人员赴各排污单位督查过程中了解到,由于人手不足,本地督查人员往往难以将应急检查的范围覆盖整个辖区。根据记者的统计,11月底的那次应急督查,济南市环保部门在一天内共检查热电企业7家、工业企业6家及施工工地2处。被检查单位多分布于老工业区、南北市郊和长清区,此次被发现问题多的企业,也未在督查范围之内。

无独有偶,12月1日至4日,记者在跟随山东省环境监察总队赴泰安、莱芜、德州和聊城等城市督导时发现,莱芜一家企业自备电厂院内堆场无组织排放严重,扬尘随风四起;泰安、聊城等地也有热电企业存在DSC系统不完善,脱硫脱硝工作不稳定等现象。而这些问题,当地环保部门同样未在例行检查或应急督查工作中发现。

### 为逃避检查 故意设置路障

除本地检查相对模式化、与外部监督相比不够精细外,不少应付检查、弄虚作假的企业行为都有着较强的隐蔽性和即时性,普通检查很难发现。

2015年初,山东省环保厅公布了2014年查处的弄虚作假案件。相关工作人员在接受媒体采访时表示,以自动在线监测数据造假为例,企业既可以通过修改设备工作参数等软件手段造假,也可以通过破坏采样系统等硬件手段造假。

据介绍,有的企业还在环保人员突击检查时设置路障,令其错过最佳调查时机。此外,山东省环保厅监察人员曾在调查企业是否存在数据造假行为时,遇到工作人员将造假工具强行拆除,并携带逃离现场的情况。公开信息显示,2014年,山东省环保厅共查处破坏或干扰自动监测设施、监测数据弄虚作假案件15起,对相关企业实施了行政处罚,并将其中13起符合条件的移交公安部门处理,15名责任人被处5至15日行政拘留。

12月初,山东省环境监察人员告诉记者,他们为查处违规企业,常通过数据监控、对比分析和信访举报等途径,确定重点检查名单,采取独立调查的方式,在半夜或凌晨时段进行突击检查。为了确定具体造假手段,监察人员要详细检查位于几十米高处的采样探头,一厘米一厘米地检查几十米长的采样管路,逐一核对几十甚至上百个设备参数,详细调阅运营记录等。